

DESPUÉS DE LA TRAGEDIA

La muerte del Sr. Dato

Maura encargado de formar Gobierno, convocó a prohombres de diversas tendencias.—En la reunión no hay acuerdo.—Como juzgan la situación los políticos.—La Guardia civil descubre la motocicleta enterrada.

Sobre una pista.—Registros y detenciones.—Las ropas de los asesinos.

LA PRENSA MADRILEÑA

La prensa de Madrid, con raras excepciones, publicó artículos necrológicos ensalzando las altas dotes del Presidente del Consejo infortunadamente arrebatado a la vida. Con rara unanimidad coinciden todos en que aquel hombre tan bueno, tan cordial y tan refinado, tenía un alma de temple poco común y una integridad moral y valor ciudadano realmente excepcionales.

Dice «El Liberal»:
«Tenía el Sr. Dato una personalidad bien acusada como hombre ponderado, libre de las rigideces y de los apasionamientos de criterio. Gobernó durante el primer período de la guerra europea y a su visión ecuaníme y serena de la realidad se debió la neutralidad que defendió para España. Todos los políticos españoles—quien más, quien menos—lucharon partido por partido a igual distancia de los intereses en lucha y no inclinó el afecto oficial del Estado hacia ningún bando, de modo que se comprometiera la tranquilidad pública. Esta ponderación del Sr. Dato inspiraba siempre sus decisiones de gobierno y a ello se debían las resquemores de amor propio, en las minucias de la contienda política.»

«El Imparcial»:
«Odioso es siempre el crimen; pero el más odioso es el que suma la maldad con la imbecilidad. Qué han castigado en su íntima víctima los que sembraron anoche de rosas rojas la plaza de la Independencia? El ser bueno, y compasivo, y generoso; el asentar las ideas conservadoras en cauces evolutivos; el defender la despesa de los humildes; el resistir las bandadas de aves canchivadas de la exportación; el resistir la paz interna otros grandes pueblos; el defender las prerrogativas de la civilización ante la horda criminal de Barcelona y ante la fauna sindicalista que en la frontera hace brillar sus dientes de lobo.»

«Crimen imbecil y malvado, pero muerte gloriosa, muerte de guerrero ante el enemigo. Sin la embriaguez de la pólvora, sin la sublime ambición que teje coronas de laurel y robe, el estadista desafiaba al peor de los enemigos, el que acecha a todas horas y no desahoga nunca, al salvaje abortado por la civilización, que siente las impulsiones de la selva.»

«Y el gobernante cayó. Cayó en las avanzadas como el héroe que afronta a pecho descubierta innumera legión de adversarios; cayó como el bravo que cierra con su cuerpo, en la hora del asalto, la brecha aporillada en la trinchera.»

«El Universo»:
«El Sr. Dato era hombre tan bondadoso, tan amable y aun tan paciente, que nunca tuvo enemigos personales; pero sabía cumplir con su deber y cuando el año 1917, llevando sobre sí, como ahora, la responsabilidad del Gobierno, displició sus grandes dotes políticas, venció a la revolución y salvó a España.»

Dos opiniones
También tienen interés las manifestaciones hechas por algunos prohombres de la izquierda juzgando la personalidad del ilustre gobernante.
Un colega madrileño pone las siguientes frases en boca de D. Indalecio Prieto:
«Apenas conocí al Sr. Dato. No pasaron de media docena de veces las que con él conversé. Hice esta observación: que a veces confundían quienes confundían su lenguaje, su aire mundano y su perenne sonrisa con la debilidad de carácter. Quizás fuera el de carácter más fuerte entre los actuales políticos españoles. Porque la energía es elemento de seriedad. Y hay muchos que confunden la energía con la epilepsia.»

«Respecto al Sr. Dato, yo lo estimaba porque, aunque nunca he recibido de él favor alguno material, sí recibí atenciones de esas que no se olvidan.»

«Llegamos juntos a la vida pública: él como diputado y yo como periodista. Subimos, él a subsecretario de Gobernación y yo a director de «El País». Nos tratamos, y siempre tuvo para mí deferencias que otros me negaban.»
«A raíz de la «semana trágica», en una reunión de exministros conservadores, uno de ellos propuso que se me negara todo, la sal y el agua, hasta el saludo; y entonces Dato replicó que él acababa la disciplina política en todo, menos en permitir que le eligieran sus amistades. Siguió tratándose en estos últimos tiempos; alguna vez me honró consultando mi opinión.»

El valor ante el peligro
Dice un reportero de «El Día»:
«El cronista, que era recibido en la intimidad del presidente, que fumó con él algunos cigarrillos y escuchó muchas veces la palabra del hombre asesinado tan vilmente por unos malvados, le habló un día de peligro a que estaban expuestos en estos días aciagos. Los hombres que ejercen altos cargos públicos.
Y la charla recayó sobre la actuación de Martínez Anido en Barcelona, y de sus probables derivaciones políticas; y cuando se ocupó un cargo como este, no es cuestión de más o menos valor personal el desempeñarlo. Es simplemente una cuestión de conciencia del deber y el deber, amigo P., es forma de la esclavitud.»
«Porque, dígame usted: mirado desde otro punto de vista, entre morir en la cama revuelto de dolores de una enfermedad cutánea, o morir de un tiro en la cabeza... Y, sobre todo—añadió, con decisión—cuando se ocupa un puesto de responsabilidad, cuando se arrostran con todas sus consecuencias...»

Otro periódico recoge esta versión referente a los ayudantes del Sr. Dato como ministro de Marina.
«El propio ayudante que visitó días pasados al Sr. Silveira, el Sr. Rodríguez Mesa, insistió de tal modo para que el lunes no fuese solo al balneario con que los representantes gallegos en Cortes observaban en el Ritz al ministro de la Gobernación, que el Sr. Dato le dijo:
—Pues venga conmigo hasta allí. Reconozco—agregó—que la jefatura del Gobierno ofrece peligros; pero ¡qué le hemos de hacer! Los deberes se aceptan con todas sus consecuencias.»

Al separarse en el Ritz del Sr. Dato, el Sr. Rodríguez Mesa le preguntó si quería que fuese a buscarle, a lo cual aquél le contestó:
—No se moleste usted.
—No sea usted así, D. Eduardo—le replicó su ayudante—. Tiene usted que preocuparse más de su persona. Acuérdese de lo que le ocurrió a Canalejas.»

Un rasgo de la familia
Dice «La Correspondencia de España»:
«En medio de su gran tribulación, la señora e hijas del Sr. Dato tenían una ocupación grandísima.
Habían tenido, con anterioridad a la muerte del Presidente del Consejo, noticia de que iban a ser puestos en cañilla los autores del asesinato de los guardias civiles en Ujarri.»

Hicieron comparecer ante ellas al conde de Bugallal, para expresarle que, ya que era tan grande su dolor, querían ellas que se hiciera llevar al Rey sus deseos en favor de dichos reos.
Durante toda la madrugada no han cesado de hacer preguntas para conocer si se había tomado alguna resolución en ese sentido. El rasgo que relatamos pinta cómo es la familia del hombre tan cobardemente asesinado.»

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

MADRID 11
En el Parlamento portugués
Lisboa.—En la sesión celebrada por la Cámara sexta en el asesinato de D. Eduardo Dato, el presidente del Consejo, muy emocionado, propuso que constase en acta el sentimiento y la protesta del Parlamento ante el atentado, y así se acordó.

Los funerales por Dato
Se ha acordado que los funerales por el señor Dato se celebren el finis en San Francisco el Grande.

GESTIONES POLICIAICAS

Dimite el director de Seguridad
Esta mañana presentó la dimisión de su cargo el director general de Seguridad señor Torres Almunia.

Trabajos de la policía. Registros y detenciones
Durante la madrugada practicó la policía numerosos registros e hizo algunas detenciones. Varios de los detenidos fueron libertados y los restantes enviados a la cárcel a disposición del gobernador.

Doce agentes salieron para varios puntos con la misión de aclarar determinados extremos relacionados con algunos sindicalistas.
Tres sospechosos en Zaragoza.—Uno es arrollado por el tren.—Huida de sus compañeros

El gobernador de Zaragoza telegrafía diciendo que en dirección a aquella capital iban tres sujetos por la vía férrea.
Uno de ellos fue arrollado por un tren, resultando gravemente herido en la pierna izquierda y con la derecha casi seccionada.

Sus compañeros lo condujeron hasta la caseta del guardabarrera, pidiendo a éste que fuese al telegrafo para demandar auxilio.
Hizo así el guardabarrera y cuando volvió a la caseta advirtió con la natural sorpresa que allí solo estaba el herido, por haberse dado a la fuga sus compañeros.

El herido negóse a decir donde estaban sus amigos.
Tampoco quiso dar detalle alguno referente a su persona.
La policía realiza pesquisas para comprobar la personalidad del herido.
Fuerzas de la guardia civil salieron en persecución de los huidos.

La dimisión de Torres Almunia
Asegura «El Imparcial» que el Director general de Seguridad dimitió no solo por consecuencia del atentado de que fue víctima el Sr. Dato, sino porque ayer, al ponerse en marcha el entierro, tuvo el Rey en persona que organizar el cortejo.

Un millón para premiar al descubridor del crimen
Entre las sociedades aristocráticas ha cundido la idea de iniciar una suscripción para premiar al que descubra a los autores del asesinato.
Llegará a un millón de pesetas.
Ofrecerá al denunciador la absoluta impunidad y se le entregará el millón cuando estén presos los criminales.

Se descubre el paradero de la motocicleta utilizada por los asesinos.—Interesantes trabajos de la guardia civil
Paréceme que se ha encontrado una nueva pista por las fuerzas de la guardia civil del puesto de los Cuatro Caminos.

En virtud de confidencias que tuvo un suboficial, lográbase hallar la motocicleta utilizada por los asesinos.
Dicho suboficial, con varios guardias a sus órdenes, dirigidos a un hotel de la Ciudad Lineal, denominado Villa Solo, en el que había una hermana del motorista Esteban Villoria, supuestamente conductor de la máquina desde la cual se hicieron los disparos contra el Sr. Dato.

La hermana negóse a abrir la puerta, que hubo necesidad de derribar para franquear la entrada.
Los civiles practicaron un minucioso registro en el edificio.
Sobre el resultado de esta diligencia guardase absoluta reserva.

Solo se sabe que hallaron una fotografía de una motocicleta con sidecar, en la cual aparece un sujeto desconocido.
La casa en cuestión está situada en la carretera de Bortezuela y tiene el número 64.

El motorista Villoria habita en Tetuán.
El origen de estos trabajos realizados por la guardia civil, obedece a investigaciones practicadas por ella.

Dícese que en un puesto de la benemérita inmediato a Madrid se supo que cierto sujeto había dicho que a altas horas de la noche del crimen varios individuos, utilizando linternas sordas, habían estado cavando una amplia fosa en terrenos de la Ciudad Lineal, con objeto de enterrar una motocicleta.

Los guardias buscaron al sujeto que había hecho tales manifestaciones, remetiéndole a un minucioso interrogatorio.

En un principio negóse a decir lo que sabía, pero acosado a preguntas terminó por hacer un completo relato, afirmando que cuanto decía era exacto.

Seguidamente adoptó la guardia civil las necesarias medidas para comprobarlo.
Dos oficiales, con quince guardias, acudieron a la Ciudad Lineal y rodearon la casa donde se suponía que pudieran hallarse los autores del crimen.

Estos no estaban allí, pero se comprobó el relato que había hecho el individuo que vivió en las sombras de la noche como interrumpía la motocicleta. Siguiendo las indicaciones de aquel descubrióse el sitio y fue desenterrada la máquina.

Dícese que dentro del sidecar se encontraron varias pistolas Star y otros objetos que se suponen sean bombas explosivas.

Las ropas de los asesinos
Las fuerzas de la guardia civil regresaron a Madrid y en varios automóviles dirigieron a la casa número 12 de la calle de la Paloma, donde según confidencias había una anciana que había proporcionado refugio a los asesinos.

Esta diligencia no dio resultado.
De allí trasladáronse a la calle de San Francisco, practicando un registro en una fotografía instalada en la casa número 6.

Desconoció el resultado.
La benemérita prosigió activamente sus trabajos, deteniendo en la calle de la Paloma a un joven tipógrafo llamado Francisco Lillo, soltero.

Después hizo otra detención en la casa número 12 de la calle de Alameda.
En esta casa incautóse de un bulto de ropa, en la cual hay algunas prendas que coinciden con las que vestían los autores del crimen.

Ultimamente detuvo el Cuatro Caminos a otros dos individuos.
Uno de ellos llamase Esteban y es conocido.
Parece que en su casa vivía el motorista Villoria.

En busca de un catalán.—Las armas que había en la moto
Todos los detenidos por la guardia civil fueron llevados en automóvil al sitio donde se había encontrado la moto.

Buscábase activamente a un catalán que había alquilado el pabellón del hotel donde la motocicleta fue enterrada.
Este alquiler habíalo hecho el domingo último. Dentro del sidecar halláronse una pistola Bergmann, de calibre 9 y dos Star de igual calibre.

Parece que estas armas coinciden con las casquilos de los proyectiles recogidos en el lugar del crimen.

El detenido en Valdecañas
El juez instructor ha interrogado nuevamente al joven Daniel Martínez, detenido en Valdecañas.
La policía duda de la veracidad de las manifestaciones que hizo.

Pasquines amenazadores
Frente a la casa del Sr. Dato aparecieron hoy unos pasquines amenazadores para determinados políticos.

Otro premio
Entre los diputados conservadores comenzaron a recaudarse cuotas para premiar al descubridor de los asesinos.

El primero que dió 250 pesetas fue el director de primera enseñanza Sr. Porrojo.
El Ayuntamiento madrileño
Hoy celebró sesión el Ayuntamiento de Madrid.

Dejaron de concurrir los concejales socialistas.
El alcalde elogió grandemente al señor Dato, execrando el bárbaro crimen que privó a la política de un eminente hombre de Estado.

Propuso que se levantase la sesión en señal de duelo y que se dé el nombre de Eduardo Dato a la primera gran plaza que se construya.

Por unanimidad aprobóse la propuesta del alcalde.
También se acordó que una comisión visible a la familia del finado para darle el pésame.

Más detenciones
El director de Seguridad dijo que en Alcalá de Henares habían sido detenidos dos sospechosos y en Carabanchel bajo otros tres.

Villoria detenido?
La guardia civil prosigue activamente sus trabajos.
A las ocho de la noche detuvo a un sujeto que se suponía sea Villoria, el supuesto conductor de la moto que condujo a los asesinos.

El detenido es un exsargento expulsado del ejército.
Nada más se ha podido saber acerca de su personalidad.

LA SITUACIÓN POLÍTICA

Gestiones de Bugallal.—Se plantea la crisis.—El Rey llama a Maura
El jefe interino del Gobierno, Sr. Bugallal, recibió a mediados de los periodistas en el ministerio de la Gobernación.

Díjoles que durante la mañana se había dedicado a explorar el ánimo de algunos jefes conservadores para ver la solución al problema político planteado por la muerte del Sr. Dato.

Acosejó al Rey la necesidad imperiosa de consolidar la situación actual y de que cuanto antes se encontrara una fórmula de Gobierno que diese la sensación de gran autoridad.

Le dijo que era ya hora de que se pensase en la persona que ha de encargarse del poder.
El Rey estuvo conforme con lo por mi expuesto y llamó a Palacio al Sr. Maura.

Entra Maura en Palacio
A la una menos cuarto llegó el Sr. Maura a Palacio.
Interrogado por los periodistas dijo que había sido llamado por el Rey y «aquí me tienen»—añadió.

«Yo no sé nada en concreto, aunque veo como se van aclarando algunos puntos.»
Maura encargado de formar Gobierno

El Sr. Maura estuvo conferenciando con el monarca más de una hora.
A la salida se le acercaron de nuevo los periodistas y les dijo que el Rey le había dado el encargo de formar Gobierno; «pero yo—agregó—no, me he comprometido sino a hacer las gestiones encaminadas a encontrar una definitiva solución al actual problema político.»

«Esta tarde a las siete y media volveré a Palacio.»
Y con estas palabras se despidió de los informadores.

Bugallal y La Cierva
A las cuatro de la tarde visitó el señor Bugallal al Sr. La Cierva para cambiar impresiones sobre la actual situación política.

Bugallal visita a La Cierva y a Sánchez Guerra
Durante la tarde hubo gran animación política, manteniéndose las conferencias entre los prohombres.

El Sr. Bugallal visitó a primera hora al Sr. La Cierva.
Aunque es dudable que fue a verle para conferencia sobre la situación política, el Sr. Bugallal dijo que la visita fue de pura cortesía.

Después fue al Congreso, conferenciando con el Sr. Sánchez Guerra.
A pesar de que ambos lo niegan, parece que convinieron en oponerse, en la reunión convocada por el Sr. Maura, a toda solución que no sea formar un Gobierno de concentración conservadora.

Reunión de prohombres en casa de Maura
A las cuatro y media de la tarde comenzaron a llegar a casa del Sr. Maura los prohombres por éste citados para estudiar la situación política.

Interrogado por los periodistas el conde de la Mortera, confirmó que su padre había convocado a una reunión a varias personalidades con las cuales pensaba contar para formar el Gobierno que se iba a formar.

El primer en llegar fue el Sr. Ossorio y Gallardo y sucesivamente fueron llegando los Sres. Cambó, conde de Romanones, La Cierva, González Hontoria, Mella y el almirante Rivefa.

Ninguno de ellos dijo nada de interés, limitándose a manifestar que acudían llamados por Maura y que ignoraban el objeto para que habían sido citados.

El Sr. Ossorio y Gallardo dijo:
«Solo sé que el Sr. Maura fue encargado de formar Gobierno» que me ha citado para las cinco.»

El Sr. Cambó declaró que ignoraba el objeto de la reunión, pero que lo presumía.
El conde de Romanones manifestó que había ido a verle el secretario del Sr. Maura, rogándole en nombre de éste que acudiese a su domicilio.

El Sr. Mella confirmó que también le había llamado el Sr. Maura, pero eludió emitir juicio sobre el Gabinete que se intenta formar.

El Sr. Bugallal dijo que después de conferenciar con los Sres. La Cierva y Sánchez Guerra no había hablado con nadie más.

El Sr. La Cierva llegó algo retrasado a causa de haber tenido una vista en el Supremo.

«Ya comprenderán ustedes—dijo—que en estas situaciones, no puede adelantarse juicio ni comentario. Lo mejor es aletarse al resultado de lo que ocurra. Tengan paciencia y esperen a conocer los acuerdos.»

Termina la reunión.—Impresiones de los concurrentes
A las seis y media salieron los Sres. Ossorio y Gallardo, Mella y Rivera.

El Sr. Mella dijo a los periodistas que su posición de siempre es perfectamente conciliadora.

«Yo no puedo—agregó—formar parte de ningún Gobierno con el actual régimen. Solo tengo la dirección espiritual sobre mis amigos y de aceptar algún puesto la perdería.»

Terminó diciendo que su impresión era que no saldría solución alguna, porque no llegarían a ponerse de acuerdo.

El Sr. Ossorio manifestó que está incondicionalmente al lado del Sr. Maura y que nada tenía que decir.

Agregó que por razones especiales e íntimas no podía aceptar ningún puesto en el Gobierno.

El Sr. Rivera dijo que como militar está siempre dispuesto a servir a la patria.
Los restantes señores continuaron reunidos hasta las siete y cuarto.

El conde de Romanones agregó:
«Todos acataremos lo que el Sr. Maura resuelva.»

El Sr. Bugallal limitóse a decir que iba a consultar con sus amigos.

Los reporteros quisieron ver al Sr. Maura, pero su secretario particular salióles al encuentro diciéndoles que solo podía comunicarse que hasta mañana no volvería a Palacio para entrar al Rey de lo que había ocurrido.

La actitud de Maura
«Esta siendo muy comentado, un suceso que hoy publica «La Acción» concierne en los siguientes términos:
«Creemos estar en lo cierto al decir que si en la reunión de hoy encuentran dificultades los propósitos del Sr. Maura por la actitud de algunos de los reunidos que represente fuerzas para malograrse su intento, aquél limitárase a notificar al Rey, declinando sus poderes sin intentar nuevas gestiones para que la Corona designe quien haya de formar Gobierno.»

Si en la reunión se llegara a un acuerdo entre las fuerzas que estima el Sr. Maura necesarias para la directa colaboración en el poder, constituirá esta misma noche el Gabinete para llevar mañana la lista al Rey.

El caso de que así ocurriese da como probable el siguiente ministerio:
Presidencia, Maura.
Hacienda, La Cierva.
Fomento, Cambó.
Trabajo, Ossorio y Gallardo.
Guerra, González Hontoria.
Marina, Rivera.

Agrega que las carteras de Estado, Instrucción pública, Justicia y Gobernación se reservan para dos conservadores, un liberal y un socialista.

Maura declinará los poderes
Como el Sr. Maura aplazó su visita a Palacio hasta mañana, y conoció el resultado de la reunión celebrada en casa del Sr. Maura, supónese que éste declinará los poderes.

Bugallal, La Cierva y Sánchez Guerra de acuerdo
Asegúrase que en las conferencias celebradas por el Sr. Bugallal con los Sres. La Cierva y Sánchez Guerra poco antes de la reunión en casa de Maura, llegaron a un acuerdo para pedir la formación de un Gabinete de concentración conservadora.

Esta coincidencia con otros elementos conservadores, que se muestran opuestos a que en el proyectado Gabinete entren otros elementos que no sean conservadores y especialmente los regionalistas.

Manifestaciones de Sánchez Guerra.—Cuál es el deber de los conservadores
Después de haber conferenciado con el Sr. Bugallal exponía el Sr. Sánchez Guerra en el Congreso, ante muchos diputados, como entendía el deber en estos momentos y como debían entenderlo todos los conservadores.

El Sr. Bugallal, en nuestra entrevista—dijo—me preguntó si en la reunión de casa del señor Maura podía considerarse como representante del partido conservador.

Yo le contesté que podía acudir con plena confianza de que tenía la representación completa del partido.

Al partido conservador lo representaba en el Gobierno el Sr. Dato y habiendo recaído la presidencia interina en el Sr. Bugallal, éste continúa representándolo sin mérito ninguno.

Cualquier cosa que el Sr. Bugallal resolviese yo la suscribiría y seguramente todo el partido hará igual.

Añadió el presidente del Congreso que el señor Maura tendría todas las facilidades por parte del partido conservador.

Dijo también que el establecimiento de distinciones entre las dos crisis: la del Gobierno, cuya solución correspondía al Rey, auxiliado por los señores Maura y Bugallal; y la del partido conservador que ahora podría constituir una dificultad para la solución de la del Gobierno.

Cuando llegue esa oportunidad no serán los exministros, sino el partido entero, quien dé la solución, como la dió cuando se nombró jefe al señor Dato.

Lo que opina Romanones
Comentando el problema político, expresó el jefe de los liberales en los siguientes términos:
«Sería un grave error intentar resolver la crisis dentro del partido conservador, pretendiendo dar nueva vida a los viejos partidos.»

Los liberales estamos separados desde tiempo por verdaderos abismos, como lo están los conservadores.

Intentar hallar una solución especialmente liberal, sería tan erróneo como procurarla tan esencialmente conservadora.

Creo que la solución no debe buscarse dentro de las viejas agrupaciones gubernamentales, sino dentro de las concentraciones más amplias que se acomoden a la solución de los problemas de momento.

Habla D. Melgarejo Álvarez
El jefe de los reformistas opina que no puede hacerse un nuevo intento de Gobierno sin Cortes.

Esto—dijo—sería una locura peligrosa, porque si se pretende gobernar sin ellas llegaría a peligros gravísimos para la vida nacional y para aquellos que deben estar por encima de los partidos.

Atento a la necesidad de vivir, considero que la única solución viable es la unión de los elementos conservadores afines, dirigidos por un nombre de capacidad y autoridad.

No se trata de resucitar los antiguos partidos fracasados, sino de buscar la posibilidad dentro de las realidades presentes.

Si se trata solamente de formar esa concentración pretextando la necesidad de adoptar medidas ante el peligro actual, tendría una vida precaria.

BANCO DE LA CORUÑA

Tiene el honor de participar a sus Accionistas que, en cumplimiento del acuerdo tomado en Junta general del 26 de Febrero pasado, pueden hacer efectivo en las cajas de dicho Banco, a partir del 15 del actual, el dividendo correspondiente al ejercicio semestral finalizado en 31 de Diciembre de 1920, a cuyo efecto se servirán presentar los recibos provisionales.

La Coruña 11 de Marzo de 1921.—El Director-Gerente,

Francisco Piñero Pose.

sidero una locura pretender ninguna solución fuera del Parlamento.

Sería esta una dictadura muy peligrosa, porque mirando a todos los hombres que actúan en la política no se ve a ninguno con el prestigio y la autoridad necesarios para ejercerla.

Lo que opina Alba

El pensamiento del Sr. Alba respecto al actual momento político, es el siguiente:

«Los hombres de la izquierda aspiramos a la ejecución sincera y leal de una política radicalmente renovadora del derecho y de la economía en todos sus aspectos, comenzando por volver a la normalidad constitucional.»

Me aferro al concepto de esta política, porque la considero salvadora y pacificadora.

Espero con impaciencia el momento de practicarla, aunque con la inquietud de que llegue demasiado tarde.

Considero ahora como única solución aquella que permita obtener del actual Parlamento el máximo rendimiento útil para el país.

No creo que nadie sienta la demencia de buscar soluciones fuera del Parlamento, porque esto sería tanto como pretenderlas fuera de la Constitución.

Si alguien aspirase a semejante propósito, lo combatiré con toda resolución.»

Se reúnen los ministros

Terminada la reunión celebrada en casa del Sr. Maura, marchó el Sr. Bugallal al ministerio de la Gobernación, donde le esperaba todos sus compañeros de Gabinete.

Permanecieron reunidos dos horas, informándose el Sr. Bugallal del resultado de aquella reunión.

Después fué a casa del Sr. Sánchez Guerra para enterarse también de lo ocurrido.

No hubo acuerdo en la reunión celebrada en casa de Maura.

Asegúrase que entre los personajes reunidos por el Sr. Maura surgió el desacuerdo desde el primer momento.

El Sr. La Cierva hizo algunas reservas acerca de la representación que ostentaban algunos de los reunidos.

Considerándose aludido el Sr. Ossorio y Gallardo, interrumpió diciendo:

—Realmente yo no tengo aquí más representación que la de los mauristas. Como soy un soldado de fila no puedo aceptar cáter y me retiro.

Seguidamente abandonó la estancia y tras él fué el Sr. Mella, después de haber hecho análogas manifestaciones.

Los demás prohombres reunidos comenzaron a abordar el examen del problema ferroviario.

El Sr. La Cierva hizo presente que conocía el pensamiento del Sr. Cambó respecto a este asunto y que no podía estar conforme con él, pues conocido es su criterio en esta cuestión.

Agregó que sólo podría ceder por cariño al Sr. Maura.

Este replicó vivamente que agradecía mucho la deferencia, pero que una cosa eran las cuestiones de Estado y otra el cariño y que, en consecuencia, no podía aceptar el ofrecimiento del Sr. La Cierva.

En vista de la disparidad de criterio púsose término a la reunión, dando todos un voto al Sr. Maura para que resolviera como estime más conveniente a los intereses del país.

Sigue creyéndose que Maura no formará Gobierno.

Las impresiones a última hora siguen siendo desfavorables para la solución Maura.

Acéntase la creencia de que éste no podrá arribar a la formación del Gabinete.

En este caso supónese que el Rey encargará a alguno de los prohombres conservadores, pero procurando concertar un Gobierno en el cual estén representadas todas las ramas conservadoras.

El Correspondiente

EL PUERTO

Entró el vapor "Gaulois", de Burdeos, con carga general.

Fueron despachados: vapores "Cabo San Vicente", para Villagarcía, con carga general; "Vía a San Esteban", para San Esteban, en lastre, y "Gaulois", para Kenitra, con carga general.

OTRAS NOTICIAS

Ayer tomó entrada oficial el vapor francés "Gaulois", que anteyer llegó a nuestro puerto huyendo del mal tiempo.

Procede de Burdeos y se dirige a Kenitra con carga general.

Mañana tocará en nuestro puerto el trasatlántico holandés "Frísia".

Procede de los puertos de Amsterdam, Plymouth y Bologna y viene a recoger pasajeros para la Habana y Veracruz.

A causa del mal tiempo se hallan de arriba los vapores pesqueros y por igual motivo está cerrado el puerto.

EL ORZAN se vende en Madrid en el salón de limpiabotas de la Carrera de San Jerónimo, número 14.

VIGO y OPORTO

Son los dos plazas que visitará un representante de la Peluquería AU PETIT SALÓN, llevando un buen muestrario de postizos de todas clases y productos de belleza de las mejores marcas, y algunas exclusivas para esta casa.

Avisamos, pues, a las señoras interesadas, que los días 13, 14, 15, 16, 17 y 18 de Marzo, expondrá y recibirá órdenes en Vigo, en el «Hotel Moderno»; y en Oporto, los días 20, 21, 22 y 23, «Hotel Nacional», Rua de Entreparedas (frente a Correos).

Au Petit Salón, Peluquería de Señoras, Real, 90.—La Coruña

Teatro Rosalía Castro-EMPRESA FRAGA

COMPANIA CÓMICO DRAMÁTICA DE FRANCISCO RODRIGO

A las seis y media de la tarde :-: y a las diez y cuarto de la noche

-La Casa de la Troya-

Butaca, con entrada, UNA peseta. General 30 céntimos.

LOS IMPUESTOS A CARGO DEL PÚBLICO

MAÑANA A LAS 4 Y CUARTO: Los Hugonotes. A las 6 y media: Caridad.

A las 10 y cuarto: No te ofendas, Beatriz.

Compañía de Tranvías de la Coruña - S. A.

EMISION DE 2.500.000 PESETAS

en 5.000 Obligaciones Hipotecarias, con interés del 6 por 100 anual

CUPONES. Pagaderos por semestres vencidos en 1.º de Enero y 1.º de Julio.
GARANTIAS. Estarán constituidas por la primera hipoteca de las actuales líneas urbanas y la en construcción a Sada, con todo su material, cocheras y talleres, cuyo valor se calcula en 6.000.000 de pesetas.
AMORTIZACION. En sesenta años a partir del 31 de Diciembre de 1923, con reserva, por parte de la Sociedad, del derecho a proceder a amortizaciones extraordinarias, cuando así lo acuerde. Las amortizaciones, tanto ordinarias como extraordinarias, se verificarán por sorteo.
TIPO DE EMISION. Estas obligaciones se emiten al tipo de 98 por 100, con cupón 1.º de Julio próximo, resultando el verdadero tipo de emisión, teniendo en cuenta los meses transcurridos, inferior a 97 por 100.
FORMA DE PAGO. La totalidad al hacerse la suscripción.

EL TOTAL DE ESTA SUSCRIPCION HA SIDO ASEGURADO POR LOS BANQUEROS

Sobrinos de José Pastor :-: Banco de la Coruña

Y AMBAS ENTIDADES LA OFRECEN PREFERENTEMENTE A LOS ACCIONISTAS DE LA EMPRESA

A PARTIR DEL 5 DE MARZO PROXIMO

Los pedidos serán atendidos por orden de llegada.

NOTA. Del importe de la emisión se deducen pesetas 143.500, a cangear por igual cantidad de obligaciones actualmente en circulación.

venta una teoría. La teoría es la función constante de Ortega Gasset.

Claro está. El amor no se puede mirar con criterios de racionalidad, porque es la cosa más irracional que existe. En estado de amor el hombre no puede autoinspeccionarse, porque su conciencia no está desligada de aquel sentimiento que nos llena integralmente. Todas nuestras potencias son parásitas del sentimiento del amor. Como que el amor no es una manera, ni un objeto de una de nuestras potencias, sino sencilla y grandiosamente esa cosa integral y llena de unidad que se llama un estado de alma.

Pero este estado de alma no es consciente sino infuso y misterioso. El hombre no se lo explica, naturalmente. Sabemos el cómo, pero no sabemos el qué ni el por qué ni para qué de ese estado de alma, que engendra en nuestra voluntad un anhelo formidable, un deseo que ha de ser precisamente el elemento de las futuras melancolías. Todas nuestras vaguedades y desasosiegos, que con distinta orna nos acometen en la vida, son sólo exteriorizaciones confusas de deseos incumplidos, formas a su vez del gran deseo que informa y da sentido misteriosamente a este hecho de nuestra existencia.

Sobre el amor no logramos construir ninguna idea. Cuando el hombre lo ha sentido pasar ya, en la cumbre serena de la vida, cuando menos imperfectamente viéndolo en los demás y en sus recuerdos, pudo hacer del amor un objeto de contemplación, (un objeto, esto es, algo desprendido de sí mismo, y con esto queda dicho que puede ser contemplado) ha venido en la sospecha de que ese oscuro y firme estado de alma era la trayectoria de nuestra voluntad en la consecución de nuestro subconsciente deseo de inmortalidad, de eternidad, de eternidad en el concepto biológico y en el espiritual.

Sea esta o no la cierta, teoría traída de entre tantas, (a nosotros nos parece la verdadera), todos convenimos en que los actos más intensos de nuestra vida conspiran a fines que nosotros no sentimos de una manera inmediata (por esto quizás el sentido de la vida no lo comprendemos, y la norma de la vida ante esa interrogación es la actividad). ¿Quién va a sentir esto en el instante del amor? ¿Si el mismo amor tiene un sentido misterioso, no es natural ese miedo espiritual de que apodera al hombre? Ante cualquier cosa sin explicación, ante cualquier cosa misteriosa, hay en el hombre un temblor. El miedo no es más que el estado de confusión ante un peligro incierto. El valor, en cambio, es la reacción del instinto de conservación ante un peligro notorio y determinado. Un niño se defiende de un hombre aunque muera a sus manos. Tiembla, en cambio, con sólo ver de noche desde una habitación iluminada los cristales de un balcón cerrado sobre la negrura de la noche.

El amor por ser un estado de alma y, además, misterioso, no es fácilmente confesable. Es un descubrimiento que se opera en nosotros, y que, además, nos empujece, por que está en la médula misma del estado erótico la sensación de pequeñez ante la magnitud del ser amado, magnitud que en el fondo de las cosas está en nosotros por que nosotros se la hemos dado, la hemos visto en ella, la hemos descubierto, hallado, inventado, creado, y esta es otra de las inconsciencias de ese estado erótico avasallante.

A muchas divagaciones nos llevaría este asunto, pero ¿a qué seguir? El mismo Ortega Gasset se explica lo que encuentra inexplicable cuando dice que «la religión y el amor tienen la desgracia de que no se suele pensar en ellos sino religiosamente o amorosamente». Pues claro que sí. ¿No ve el lector en esas palabras la excesiva afición de su autor a «pensar en» todas las cosas? Yo creo que D. José Ortega y Gasset cuando sale al campo va a pensar en el paisaje; cuando va por la calle piensa en la mujer. El mundo es para él primordialmente una función de pensamiento. Y el pensamiento nos dice que en la vida, acaso lo único grande e imperecedero que asoma en nuestra vida, son cosas que no son de pensamiento, sino de afectividad irracional, misteriosa. La inteligencia es un pobre cachivache que nos guía por el mundo como unas muletas y que no sirve más que para aclarar cosas próximas, pero que no revela nada, es decir que no es capaz de volver los velos del revés, porque la inteligencia obra sintetizando datos conocidos y no sabe decirnos nada de lo que viene de más allá de las fronteras del mundo y de la vida.

En último término, la más positiva conquista de la inteligencia es la de su limitación y resignación.

Creemos, pues, que el mundo no resolverá el problema del amor dentro de cada hombre. Toda la argumentación del propio Ortega y Gasset es una petición de principio. ¿Por qué ha de encerrarse en misterio el amor? Pues, señor, porque es un misterio. Su realización íntima está de perfecto acuerdo con su exteriorización.

Respecto a la importancia social de esta ocultación del amor, conformes en que a veces martiriza a la humanidad; pero también, y por eso mismo, le da un sentido social que le da un sentido apasionado y la concentra en una tensión magnífica y envidiable. (Esto de envidiable lo digo desde el tedio de estos días de lluvia en que me encuentro demasiado tranquilo.)

Todo esto sin contar con lo que, al derrocar la esfinge erótica, perdería la humanidad en sonetos, artículos de periódico, balbuceos líricos quincañeros, y copiosos epistolarios, en el misterio del amor inspirados. Un amigo mío, sociólogo de profesión, hubiera hecho una interesante estadística de lo que, como asunto literario, supone ese pudor erótico en contingente de literatura, desfogue sentimental, y por ende, trabajo de los cajistas, encuademadores y libreros, radicales de familias y generaciones, que sustenta el amor.

Imposible, ilustre maestro. Cuando se hubieran resuelto todas las dificultades espirituales del amor, estas gentes, que viven agarradas a los efectos utilitarios, hubieran promovido una terrible huelga o cualquier conflicto social.

Y luego no se enamoraría nadie. Las fábricas de bombones finos, de papel de cartas, las joyerías, se cerrarían. ¡Oh, el caos! De ninguna manera. Que siga el amor.

LEANDRO PITA ROMERO.

EN EL ROSALÍA CASTRO

LA CASA DE LA TROYA

Hoy habrá dos funciones populares, a precios económicos, representándose en ambas la celebradísima comedia «La Casa de la Troya», que la compañía Rodrigo hace admirablemente y presenta con el «dorado adhoc», el mismo con que fué estrenada en Madrid.

Estas representaciones de «La Casa de la Troya» serán un acontecimiento, pues el Rosalía Castro verá el hecho de que ayer quedaban ya vendidas casi todas las localidades.

Para estas funciones sólo cuesta una peseta la butaca y esto explica que sean muy pocas las localidades que quedan disponibles para la venta.

NUEVO ABONO

Según ya hemos dicho está abierto un nuevo abono para cinco únicas funciones venenales, que comenzará el próximo miércoles y terminará el domingo, 20 del actual, representándose «Las grandes fortunas», «Marian-la», «El nido ajeno», «Amores y amonios» y «Un drama de Calderón». Regirán las mismas condiciones que para el anterior y los abonados tendrán, además de lo económico de los precios, la ventaja de que en los cinco días de abono se completan los festivos, en los cuales se eleva siempre el importe de las localidades.

Los actuales abonados podrán renovarlos durante el día de hoy. A partir del domingo podrá hacerlo el público en general, hasta el miércoles de la semana entrante, día en que quedará definitivamente cerrado este nuevo abono.

VIAJEROS

Regresaron de Madrid D. Ricardo Rodríguez Pastor, D. Demetrio Salorio, D. Erasmo Sastre, D. Rogelio Fernández Conde, D. José María del Moral, D. Valentín García y D. Gabriel López Compañoni.

Regresan hoy a Vivero el banquero de aquella plaza D. Ramón Rebollón y el fabricante D. José Barro.

Tribunales

Señalamientos para el día 12.—Sala de lo Civil.—Caldas: doña Dolores García con D. Alfredo Pérez sobre competencia. Letrado Pérez Neu. Vivero: D. Pedro Pérez con D. José María Piñado, sobre embargo preventivo. Letrado Durán García.

Sala de lo Criminal.—Santiago: contra Manuel Sánchez Rivera y otros, por robo. Letrados Suárez Carrero, Aperribay y Casares Quiroga.

TEATRO LINARES RIVAS

EMPRESA MÉNDEZ

COMPANIA DE COMEDIAS DE ADAMUZ-GONZALEZ

A LAS SEIS Y MEDIA DE LA TARDE

La comedia en 3 actos, de Bernstein, arreglo de Manuel Bueno y Ricardo J. Catarinon

EL LADRÓN

A LAS DIEZ Y CUARTO DE LA NOCHE

El jugueto cómico en un acto y dos cuadros, del Sr. Ramos Martín

EL SEXO DÉBIL

ESTRENO de la comedia en dos actos y en prosa, original de los aplaudidos autores Serafin y Joaquín Álvarez Quintero

:: PASIONERA ::

Reciente éxito del Teatro Lara de Madrid

Próximamente

LA TOMA DE LA BASTILLA

buenos patriotas para contener la codicia desmedida de los que hasta ahora han sido nuestros explotadores.

JOSE CONMART.

COOPERATIVA DE FUNCIONARIOS

Los empleados del Estado e individuos de clases pasivas que todavía no hayan firmado la suscripción como socios de la Cooperativa, pueden hacerlo antes del 18 del actual, pues en ese día se remitirán al Ministerio correspondiente las relaciones certificadas.

Las hojas para las firmas de clases pasivas se hallan en la Depositaria de Hacienda.

GACETILLA TEATRAL

COMPANIA ADAMUZ

Como en nuestro número anterior decíamos, la escena de la Coruña estaba consagrada casi por entero a Linares Rivas en las funciones de ayer.

La compañía Adamuz-González puso en escena «La casa de la Troya» en la cual la bellísima actriz hizo una seductora Carmiña de Castro, Releu, y el Sr. Torrecilla, a quien había correspondido en el reparto el papel de Barcala, salió airoosamente del empeño, nada fácil para un actor novel que había de tropezar necesariamente con inevitables comparaciones.

El Sr. González hizo muy bien el tipo de Gerardo Roque, que, aun cuando haya sido escrito para él, no es cosa mayor ya que le sobran condiciones al excelente actor para algo más serio, «El ladrón», por ejemplo, la admirable comedia de Benstein que hoy será puesta en escena.

El cartel de esta tarde, y conste que no es un reclamo, bien merece la atención del público, toda vez que no es corriente que una alta comedia de ese fuste tenga por intérprete de la protagonista una actriz como Anita Adamuz, en la cual todo parece de acuerdo con el tipo imaginado por el autor.

COMPANIA RODRIGO

«El abolengo» fué la comedia llevada ayer al escenario del Teatro Principal, que dicho sea de paso, mantiene hoy también el nombre de Linares Rivas en el cartel con «La casa de la Troya».

De todas las comedias de nuestro ilustre paisano quizá ninguna llegue tanto al espectador como «El abolengo», por su sobriedad, su justicia en los tipos y lo humano de la tesis en ella sustentada.

La compañía Rodrigo la puso en escena con verdadero acierto y los aplausos menudearon.

Antes fué estrenado un sainete en un acto titulado «Por meterse en casa ajena», en el cual demostró el Sr. Cano que si como actor sabe muy bien donde le aprieta el zapato, como autor conoce el secreto de hacer reír, sin necesidad de apelar al disparate a que es tan aficionado Muñoz Seca, convencido de que es más honrado aquel sencillo e ingenioso procedimiento a que debió su reputación Vital Aza.

«Por entrar en casa ajena» acaudó mucho y el Sr. Cano gustó con justicia los halagos del éxito.

LA PESCA

Trajeron ayer los vapores de pesca 103 cajas de merluza, 60 de pescadilla, 40 de pancho, 14 de jurela, 28 de gallos y 4 de congrio.

Se cotizó el kilo de merluza a 2,50 pesetas; el de pescadilla, a 1,25; el de pancho, a 1,30; el de jurela, a 0,65; el de gallo, a 1,10; y el de congrio, a 1.

NOTICIAS MILITARES

Ha sido destinado como sargento mayor de plaza de Valencia, el coronel de infantería D. Manuel Peoli, jefe de la zona de Lugo.

Se ha concedido licencia para contractar matrimonio con doña Joaquina Cortés Varela, al capitán del regimiento de infantería del Ferrol don Ramón Núñez Tenreiro.

EL TIEMPO

Ya se había perdido en la Coruña la vieja costumbre de vez como llovía durante 24 horas seguidas (o aminoradas). Afortunadamente volvieron tan venturosos tiempos y estamos en un régimen de lluvias tan dedicado como en la época de María Pita. Lo curioso es que ayer empezó el día con viento Sur y lloviendo. Después pasó la veleta al Norte y más tarde al Nordeste... y lloviendo también. Por aquello de que cuentan

DOMINGO ANDRADE

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Clínica del Médico-Cirujano especialista

EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Piel, Venéreas, Sífilíticas, Vias Urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la mujer

Tratamiento y curas con observación analítico-biológica. Instrumental completo de Cirujía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Uretriscosopes-Cystoscopes-Rectoscopes, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación.

San Andrés, 117 2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

La más extensa colección de tarjetas postales

con VISTAS DE LA CORUÑA

TIPOS Y PAISAJES de GALICIA

Artículos de Escritorio. Dibujo, Pintura y Fotografía

Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fadas

Diafragmas de aguja para aparatos Pathé.—Diafragmas Pathé para Gramófonos

TALLERES DE FOTOGRAFADO

Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

ELECTRON

MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles - San Andrés, 110

¿Por qué tantos miles de niños se crían con Glaxo?

- 1.º Porque es maravilloso, tanto para criarlos como para ayudar a criarlos.
2.º Porque dando el GLAXO a niños desnutridos, raquíticos, con diarrea o que devuelven todo lo que toman, en pocos días mejoran de un modo tan radical, que no parecen los mismos.
3.º Porque aunque el GLAXO parezca más caro, es el más barato de todos los productos, pues para un mismo gasto el niño aumenta más de peso con GLAXO que con ningún otro alimento, lo que se ve con pocos días de prueba.

El GLAXO es la mejor leche de vaca de Nueva Zelanda, apropiada al estómago humano. El mejor alimento lácteo de ancianos y enfermos.—Úsese el biberón GLAXO; es el biberón perfecto.

Importadores exclusivos en España, Portugal, Gibraltar y Marruecos:

Sebastián Tauler y C.ª Montera, 18 - Madrid, y a la Sección Comercial Dequidt - La Coruña, Ferrol y Santiago.

Puntos de venta: Farmacias de Pardo Reguera, Villar, López Abente, Lens y Bermejo, y Ultramarinos de Jesús Dans, Kessler, García Franco y Cabanela.

do Dios quiere, con todos los vientos llueven.

A todo esto, el barómetro anda por presiones de 757 milímetros, la temperatura de 8,0 por 6,8 grados resulta fresca en combinación con la humedad y el Observatorio espera poca variación del tiempo.

Pleamar de hoy, a las 4,33 y a las 16,50.

Crónica local

En las oposiciones a médicos de la Armada, celebradas en Madrid en estos días para cubrir 17 plazas, obtuvo el número 8 nuestro querido amigo el joven médico de La Barquera (Cerdido) don José Alfonso López García, a quien afectuosamente felicitamos por su triunfo.

Se ha dispuesto que se devuelvan las cuotas que depositaron en la Delegación de Hacienda de la Coruña para reducir el tiempo de servicio en filas, al recluta de Santiago Ricardo Pintos (Tarrío) y al soldado del regimiento Infantería de Isabel la Católica Manuel Espasandín Ferrero.

CALLIGIDA BESCANSA: Infalible a los cuatro días de su tratamiento. Quince años de éxito crecientemente. Droguería Bescansa.—Coruña.

La Comisión provincial acordó que los suministros hechos a las fuerzas del Ejército y de la guardia civil por los pueblos de esta provincia durante el mes de Febrero último se paguen a los siguientes precios:

Ración de pan, 0,54 pesetas; de cebada, 2,52; de centeno, 2,36; de maíz, 2,44; de paja, 1,90; de hierba seca, 1,87; litro de aceite, 2,47; de petróleo, 2,02; kilogramo de carbón vegetal, 0,25; y de leña, 0,14.

Solicitó el vecino de esta capital D. Pedro Vidal Tablas la concesión de un aprovechamiento de aguas del río Iso, en Soutiso, para dedicar a toda clase de industrias hidroeléctricas.

Se recibieron buenas semillas de tirabuznes, guisantes, judías, repollos, lechugas y toda clase de legumbres. Hay disponibles ocho variedades de Remolacha forrajera, Trébol, Alfalfa y las principales especies de forrajes. Gran surtido en semillas maderables.—M. Rodríguez, Horticultura y Floricultura, Cantón Grande, 12, La Coruña.

Han sido declarados incurso en el sufragio del por sus contribuyentes en los Ayuntamientos de Arzúa, Boimorto, Guiti, Mellid, Piñor, Santiago, Sobrado, Toques, Tour, Vilasantar, Oza (Santa María), Arteijo, Cambre, Carral, Culleredo, Oleiros, Boqueijón, Conjo, Enfesta, Santiago y Vedra.

En ninguna casa comercial debe faltar «El Anuario Bailly Baillière. De venta en la librería Linares Pérez.

La alcaldía de esta capital hace público que la cobranza del impuesto de inquilinato en su período voluntario, empezó a transcurrir para la tercera zona de las en que se divide la población, el día 7 del actual y durará veinte y cinco días.

Nos participan D. Antonio T. Vega, D. Ramiro González Lorenzo y D. Edmundo González Pórras que han constituido en esta capital una sociedad mercantil colectiva para dedicarse al negocio de carbones y consignación de buques, que girará bajo la razón social «Antonio T. Vega y ca.ª, panía».

Denunció ayer en la Jefatura de policía Román de Eula Altamira que en un establecimiento de su propiedad establecido en Monelos tenía colgados en el techo gran cantidad de embudidos por valor de mil pesetas, que quedaron inutilizados para el consumo público al ser alcanzados por una

Santa Catalina, 41, primero

Consulta: de doce y media a dos

ENFERMEDADES DE LA SANGRE y DE LA NUTRICIÓN

(Clorosis, Anemia, Avarosis, Herpetismo, Reumatismo crónico, Gota, Diabetes, Linfatismo, Ecorfula, Enfisema, Raquitismo, Raquitismo del crecimiento etc.)

Resultaron heridos Antonio Roig y Francisco Clavería.

Fuentes presentose a la policía, confesando su delito.

El centro fué clausurado.

Tres de los sujetos que allí estaban fueron detenidos.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

La revolución en Rusia

Nueva sublevación antibolchevista.—Combates en Kieff

Helsingfors.—Ha estallado en la Rusia blanca un extenso movimiento antibolchevista, con mayor intensidad en la región de Minsk que en otra alguna.

Las tropas soviéticas se amotinaron y después de asesinar al coronel que les mandaba, constituyeron una columna de voluntarios.

Los revoltosos, mandados por el coronel Struck, penetraron en los alrededores de Kieff, apoderándose de la parte Sur de la ciudad, en donde se libran vivos combates.

Legía «La Aragonesa»

(MARCÁ REGISTRADA)

premiada en las exposiciones de Muestras, Zaragoza, París y Londres.

Pídase en droguerías y ultramarinos.

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, hígado, vías digestivas, respiratorias y nefríticas, mediante Sueros, Inyecciones intravenosas y vacunas.

Fisioterapéutica: Rayos X (Radioterapia), Radios copla y Radiografía, Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electrolisis, Faradización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Atrófias musculares, Reumatismo, Cláticas, etc.

JUANA DE VEGA, 10 2.º

La defensa de Cronstund

Helsingfors.—Han resultado infructuosos todos los ataques de los bolcheviques contra Cronstund.

Los sitiados rechazaron a las tropas rojas, causándoles grandes bajas.

Noticias del movimiento.—Se agrava la situación

Reval.—Se ha generalizado la huelga en toda Rusia.

La situación es gravísima.

Los obreros, atrinchados en las fábricas, se niegan a someterse, reclamando la convocatoria de una Constituyente.

En casi todo el país se han sublevado los trabajadores contra la dictadura soviética.

Opinión de Kerenski

Londres.—Kerenski ha declarado que por el momento no piensa ir a Reval.

Cree que aunque fracase la revolución, la toma de Cronstund por los sublevados marca el principio del fin del régimen bolchevista.

La cuestión greco-turca

Bases para un acuerdo

Londres.—La Conferencia interaliada procura arreglar la cuestión greco-turca, proponiendo las bases siguientes:

Evacuación de Constantinopla.

Fiscalización de los estrechos por Grecia y Turquía, con la internacionalización de Pedanek y quedando Gallipoli bajo el control de Grecia.

La autonomía para Esmirna, con cierta preponderancia de Grecia.

Esta última cuestión es el objeto principal de las discusiones.

Según otra fórmula de arreglo, Esmirna queda bajo la soberanía turca.

Si los aliados no consiguen arreglar la cuestión, dejarán en libertad de resolverla por sí mismas a Grecia y Turquía.

Las operaciones militares

Atenas.—El ministro de la Guerra ha recibido un despacho del jefe del ejército del Asia Menor, en el cual éste le comunica que las tropas griegas no quieren evacuar la Tracia y Esmirna, habiendo decidido tomar la ofensiva antes que los kemalistas reciban refuerzos.

La Entente y los Imperios Centrales

Propaganda en Baviera

Munich.—Continúa cada vez más violenta la propaganda contra la Entente.

La prensa bávara declara que los aliados acaban de violar el tratado de Versalles, el cual debe ser considerado en adelante como un compromiso caducado.

Diversas noticias

Boda de príncipes

Atenas.—Hoy se celebró la boda del príncipe heredero de Rumania con la princesa Elena de Grecia.

Noticias de un naufragio

Londres.—Despachos recibidos de Hong-Kong, aclaran las noticias ayer recibidas respecto al naufragio de un vapor de alto bordo.

El buque hundido era el «Hogmoh», que navegaba de Singapoor a Amoy, con mil cien pasajeros.

Se debió el percance a haber chocado el buque en unas rocas, junto a las islas de Lanrock.

Los vapores ingleses «Fooglove» y «Carlisle», que se hallaban cerca del lugar del naufragio, acudieron en auxilio de los tripulantes, consiguiendo salvar a 248.

El «Hamog» pertenecía a la marina mercante china.

Desórdenes en Méjico

Méjico.—A consecuencia de la huelga ferroviaria, se han producido graves tumultos.

Las tropas han tomado posiciones en las líneas para evitar actos de sabotaje.

En San Luis de Potosí, tuvieron que disparar contra los huelguistas, que se habían presentado en actitud levantisca.

Resultaron quince muertos y muchos heridos.

DOCTOR GRESPO

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO

Ex-agregado al Hospital de la Princesa de Madrid. Clínica especial de enfermedades del estómago, intestino, hígado y de la nutrición.

Horas de consulta: De once y media a una y de tres a cinco.—Juana de Vega, 5, primero.

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Compostela, núm. 6).

De diez a dos mañana.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

La Lotería

MADRID 11.

PREMIOS MAYORES

Table with 4 columns: Números, Pesetas, Puntos, Poblaciones. Includes prizes for Andujar Sevilla, Madrid-Barn., Zaragoza, Barcelona, Utrera-Cádiz-Barcelona, La Línea-Málaga-Barn., Azuaga-Barn., Tarragona, Barcelona-Madrid, Huelva, Madrid, San Sebastián-Zaragoza, Palmas-Sevilla-Estepona, Algeciras-Oviedo-Málaga, Zaragoza-Madrid-Barn.

De Barcelona

MADRID 11.

A tiros en el local del sindicato libre.—Un muerto y tres heridos

En el local que en la calle de Sacristán tiene la Unión general de los sindicatos libres, hallábase reunidos diez individuos y dos de ellos, llamados José Fuentes y Antonio Maroto, disputaron acaloradamente.

El segundo quedó muerto de tres balazos en la cabeza.

Resultaron heridos Antonio Roig y Francisco Clavería.

Fuentes presentose a la policía, confesando su delito.

El centro fué clausurado.

Tres de los sujetos que allí estaban fueron detenidos.

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez

DIAGNOSTICO PRECOZ, = TRATAMIENTO ESPECIFICO, = OPERACIONES

Plaza de Lugo, 10, segundo :-: Consulta de once a dos

Diamantes Americanos

Óptica Mecánica de Precisión

Taller de composturas.

Monturas de todas clases.

Cristales Agua.

MENISCOS esfero cilindricos y planos cilindricos Tóxicos, Coquille, en colores, etc., etc.

Se confeccionan recetas de los señores Oculistas. Entregas en el día

Barómetros, Termómetros, Lupas, Alcohómetros, Pesa vinos, sales, etc.

Gemelos teatro, campo y Prismáticos

No confundirse. :-: Real, 24. :-: La Coruña

Confitería EL PROGRESO

Yemas y pastas, a 6 pesetas kilo, (bajaron dos pesetas).

Los caramelos suizos, de 8 pesetas kilo, ahora a 6 pesetas.

Real, 50 :-: La Coruña

Lo más chite en joyas Currás

Real, núm. 67

Depósito del reloj alta precisión CYRUS

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los republicanos de esta localidad para que concurren a la reunión que se celebrará mañana domingo, día 13, a las cinco y media de la tarde, en el «Casino Republicano», con objeto de aprobar las bases de organización y elegir el Directorio local.

La Comisión.

EN LA ANTIGUA FABRICA DE CRISTALES se vende paja trillada de Castilla, clase superior y precio económico.

Horas de despacho, de 8 a 9 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde.

Para encargos fuera de dichas horas, Riego de Agua, 6, segundo.

Compañía de Tranvías de la Coruña

S. A.

Desde el próximo día 15 del corriente queda abierto el pago en las oficinas de la Compañía, del dividendo activo del 6 por 100 a las acciones afectas a la línea urbana como beneficios del ejercicio de 1920, que se hará efectivo contra el cupón núm. 2.

En las mismas oficinas se facilitarán los impresos que han de acompañar a los cupones en el acto de la presentación al cobro.

La Coruña 10 de Marzo de 1921.—El Director-Gerente, José Agudín Aspe.

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro. Depósito general para España, Efectos Navales, Dans. Cantón Pequeño, 23 y 24.

SUBASTA VOLUNTARIA

En la Notaría de D. Cándido López Rúa, se subastará el día 14 de los corrientes, y a las doce de la mañana, la casa número 21 de la calle de la Florida, de esta capital.

De sus condiciones informará el Sr. López Rúa.

BANCO HIPOTECARIO

Ventajasos préstamos con interés compuesto a favor del prestatario.—Agente en La Coruña, P. I Roura—Cantón Grande, 16

Gran Centro de Especialidades

Sueros y vacunas de las mejores marcas. Esterilizaciones al Autoclave y Estufa seca. Trouseau para Partos y Operaciones.

Preparación del líquido Dakin por Electrolysis. Gran surtido de Fajas, Bragueros y Ortopedia en general.

Perfumería de las más acreditadas marcas Nacionales y Extranjeras.

SERVICIO A DOMICILIO

Farmacia Europea, de López Abente

Real, 55 - Teléfono núm. 196

AVISO IMPORTANTE

Como por efecto de las huelgas habidas en la Coruña en los meses de Julio, Agosto y Septiembre y luego la de los mineros de Asturias, también de larga duración, hemos estado casi medio año sin recibir CARBÓN GALLETA SIN HUMO y como en todo este tiempo hemos tenido clases de carbón de muy inferior calidad, tenemos el gusto de participar a nuestros suscritores y distinguida clientela y al público en general que hemos recibido y tendremos en lo sucesivo sin interrupción alguna el LEGITIMO CARBÓN GALLETA SIN HUMO, del cual somos los únicos vendedores en la Coruña, a pesar de todos cuantos anuncios se publiquen de carbón galleta.

El carbón GALLETA SIN HUMO que nadie puede vender en la Coruña sin previa autorización nuestra, es indiscutiblemente el mejor carbón para usos domésticos y lo demuestra que lo consume más del 80 por 100 de los vecinos de la Coruña y por las ventajas siguientes: Primera: Que se enciende con unos papeles, economizando las pías o la leña. Segunda: Que no es necesario partirlo porque su tamaño es apropiado para echarlo al fuego tal como está. Tercera: Porque proporciona un calor extraordinario y a la misma temperatura se conserva la cocina dos o tres horas sin necesidad de echar más carbón. Cuarta: Porque es muy limpio toda vez que no es necesario partirlo y que el humo que produce es muy poco como ya su nombre, GALLETA SIN HUMO, lo indica. Y quinta: Porque a fin de mes ha economizado usted un 50 por 100.

En atención a nuestra norma seguida desde hace mucho tiempo, de vender siempre a los precios más económicos posibles, hemos rebajado recientemente todos los carbones a razón de cincuenta céntimos de peseta por cada saco de cincuenta kilos y seguiremos siempre vendiendo más barato que nadie, pues nos lo permiten las grandes ventas diarias que tenemos.

Esperamos que si usted no es cliente de esta casa (aunque suponemos que ya lo será) haga una prueba y se convencerá a fin de mes de la economía que ha conseguido.

Tenemos toda clase de carbones que servimos a domicilio desde cincuenta kilos y para mayor comodidad del público recibimos encargos por teléfono a los números 426 y 200, por correo, en nuestros almacenes, Sol, 21 y explanada del Orzán, y en los comercios de ultramarinos de don Jesús Dans (Sanchez Bregua, 3 y 5) y D. Claudio Sanmartín (San Andrés, 113).

NORBERTO SANCHEZ Y COMPANIA

Tip. de la «Editorial Gallega» (S. A.)

LA BOLSA

INFORMACION FINANCIERA

Cotizaciones del 11 de Marzo de 1921

Table with financial data including bond prices (Denda 4 por 100 interior, exterior), bank shares (Acciones del Banco de España), and other securities.

Table with financial data including exchange rates for various locations like Madrid, Paris, London, and New York.

Table titled 'COTIZACION DEL ORO' showing gold prices in various currencies like Libras, Francos, and Dollars.

Table titled 'BOLSA DE BILBAO' showing local market prices for various goods and services.

Mutilada del Nervio... Altos Hornos... Union Resinera... Union de Explosivos... Duro Felguera

Felipe Pérez Rodríguez Corredor de Comercio colegiado Santa Catalina, 11, bajo. Compra venta de toda clase de valores...

SECCION RELIGIOSA Santos de hoy: Gregorio, Pedro y Bernardo. La festividad de hoy es de la feria correspondiente...

simas de los Dolores, dió principio a la traidicional novena de su excelsa patrona. Todos los días a las seis...

SANTIAGO.—Durante la Cuaresma, todos los días ejercicio del Viacrucis, a las seis y media de la tarde...

REGISTRO CIVIL

Distrito de la Audiencia. Día 11.—Nacimientos: Manuel Sereno... María Vázquez Suárez... Defunciones: Pedro Joaquín Herrero...

Espectáculos

TEATRO ROSALIA CASTRO. A las 8 y media de la tarde y 10 y cuarto de la noche. 'La Casa de la Trova'...

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA Instalada en el Camino Nuevo Unico depósito para la venta por menor: Cantón Grande, 15 Venta directa de fabricante a consumidor

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañia (S. EN C.) SEVILLA. SALIDAS DE LA CORUÑA. Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Cotte y Marsella...

SANDALO Piza MEL PESETAS. al que presente Cápsulas de Sandalo mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las Enfermedades urinarias...

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE. Proximas salidas de la Coruña directamente para Habana y Veracruz. Vapor ESPAGNE—21 Marzo.

Vapores Correos Españoles DE PINILLOS IZQUIERDO Y C. CADIZ. Servicio rápido de la Coruña a la Habana. El día 31 de MARZO saldrá del puerto de la Coruña...

AVISO MALA REAL INGLESA. El vapor correo Deseado que tenía anunciada su salida de este puerto con destino a los de Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires...

Compagnie de Navigation Sud Atlantique. Para los puertos del BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán directamente de este puerto los magníficos vapores rápidos...

CHARGEURS REUNIS Compagnie Française de Navigation. Línea de Buenos Aires. El día 23 de Marzo saldrá directamente de este puerto para los de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES...

VILLARET DE JOYEUSE. Este vapor admite pasajeros de 1.ª, 2.ª, 2.ª económica y tercera clase. Precio del billete en TERCERA CLASE.—Ptas. 521,75...

Compañías de Navegación de Navegación. Oldenburg-Portugiesische, de Hamburgo, y Hansa, de Bremen. Servicio regular de vapores con salidas de Hamburgo...

Morataliz. ¿Queréis conservar vuestra salud? Bebed siempre estas especiísimas aguas. Unicas en España. Laxantes, sin perjudicar la asimilación de los alimentos...

Vapores Correos Españoles DE LA Comp. Transatlántica. Línea de Cuba y México. El día 21 de Marzo saldrá de este puerto el vapor correo Reina María Cristina...

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO O SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER. Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter. Curan Catarrros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones...

Jenatzy. La mejor fabricación europea. Fabricación belga de primera calidad y de absoluta garantía. Concesionarios generales, con depósito, en España, Mayor, Sánchez & C. - S. en C. - La Coruña...

SUN FIRE OFFICE. Compañía inglesa de Seguros sobre incendios. ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1870. LA COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO. Fondos al terminar el año 1916. L. 2.112.939...

Comp. del Pacifico. Vapores correos ingleses de 2 y 3 hélices. Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Proximas salidas de la Coruña. LINEA CUBA, PANAMA Y PACIFICO...

LINEA BRASIL, RIO PLATA Y PACIFICO. ORTEGA. 28 de Marzo. Para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de Chile y Perú. Tercera clase. Ptas. 536,75...

LINEA DE LIVERPOOL. ORIANA. 1.º de Abril. ORCOMA. 30 de Abril. Para LA PALMICE (Francia) y LIVERPOOL (Inglaterra). Viajes combinados, con trasbordo en Liverpool...

SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR LA CORUÑA. EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA. LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL...

Lloyd Real Holandés AMSTERDAM. Servicio rápido desde la Coruña por vapores correos. LINEA DE CUBA-MEXICO. Salidas de LA CORUÑA cada tres semanas por los vapores correos rápidos...

FRISA. El 13 de Marzo. ZEELANDIA. El 3º de Abril. Precio del pasaje en 3.ª clase: Ptas. 600 (incluidos impuestos). Admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase...

WHITE STAR LINE DOMINION LINE AMERICAN LINE (PHILADELPHIA SERVICE) COMPAÑIAS DE VAPORES CORREOS. Servicio regular entre Liverpool, Southampton, New York, Boston, Filadelfia, Quebec, Montreal, etc. por vapores de hasta 48.359 toneladas...

MOTORINA. Esencia para Fabricación de... 2009 Ministerio de Cultura